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EXPONENCIÁLNÍ ROVNICE 
Exponenciální funkce 
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.                                             Obměnou této implikace dostáváme:                                      
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 a tuto vlastnost využijeme při řešení základních exponenciálních rovnic.

Příklad: Řešte rovnici: 
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ZDROJ 2 (131/1) Obě strany rovnice upravíme tak, aby byly vyjádřeny ve tvaru mocnin o stejném základu:
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                                                 Odtud dostáváme: 
[image: image6.wmf](

)

3

4

2

=

-

-

x



[image: image7.wmf]1

2

-

=

-

x

 

[image: image8.wmf]2

1

=

x

 Příklad: Řešte rovnici: 
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Protože platí: 
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, lze rovnici upravit do tvaru:             
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a dále  
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Příklad: Řešte rovnici: 
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ZDROJ 3 (143/1.1-2) Obě strany rovnice upravíme tak, aby byly vyjádřeny ve tvaru mocnin o stejném základu:
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                                                        Odtud dostáváme: 
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 Příklad: Řešte rovnici: 
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ZDROJ 2 (133/7.14.f)

Dostáváme: 
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Příklad: Řešte rovnici: 
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ZDROJ 3 (143/1.2-8)

Převedeme všechny základy mocnin na mocniny dvou: 
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Odstraníme závorky – použijeme větu o umocňování mocnin (násobí se exponenty: 
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Sloučíme mocniny na pravé straně – použijeme větu o násobení mocnin (sčítají se exponenty): 
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Po vynechání základů dostaneme rovnici  
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Kterou upravíme násobením společným jmenovatelem:
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Po sloučení výrazů dostaneme rovnici:
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Příklad: Řešte rovnici: 
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       ZDROJ 2 (133/7.20.b)

Mezi různými mocninami je sčítání, nelze je slučovat, každou z nich vyjádříme pomocí násobku výrazu  
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Vypočítáme koeficienty u mocnin:
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a sloučíme:
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Z rovnice vyjádříme 
[image: image36.wmf]v

9

:




[image: image37.wmf]126

14

9

=

v


 

[image: image38.wmf]9

1

9

=

v




[image: image39.wmf]1

9

9

-

=

v




[image: image40.wmf]1

-

=

v


Příklad: Řešte rovnici: 
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       ZDROJ 2 (133/7.20.d)

Mezi různými mocninami je sčítání, nelze je slučovat, každou z nich vyjádříme pomocí násobku výrazu  
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Vypočítáme koeficienty u mocnin:
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Odstraníme zlomek: 
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Sloučíme na levé straně:
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Z rovnice vyjádříme  
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Příklad: Řešte rovnici: 
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       ZDROJ 2 (132/2)

Pracujeme s výrazem  
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 , který upravíme následovně:
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Získáme rovnici: 
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Použijeme substituci:
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Řešíme kvadratickou rovnici:
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s kořeny:
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Po dosazení do substituce dostáváme základní exponenciální rovnice:
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s řešením 
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tato rovnice nemá řešení, protože výraz 
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Příklad: Řešte rovnici: 
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  ZDROJ 2 (146/2)
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Nelze získat na levé a pravé straně mocniny se stejným základem, rovnici logaritmujeme:
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Podle věty o logaritmu mocniny dostaneme: 
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výpočet na kalkulačce
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LOGARITMICKÉ ROVNICE 

Logaritmická funkce 
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.                                             Obměnou této implikace dostáváme:                                      
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 a tuto vlastnost využijeme při řešení základních logaritmických rovnic.

K převodu čísla na logaritmus a naopak nám poslouží                     definice logaritmu: 
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K úpravám logaritmických rovnic používáme také věty o logaritmech:
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Nedílnou součástí řešení logaritmických rovnic je určení podmínek na základě obecné podmínky:  
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Příklad: Řešte rovnici: 
[image: image81.wmf](
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                   ZDROJ 2 (148/7.43a)

Na každé straně rovnice máme jediný logaritmus se stejným základem,rovnici lze odlogaritmovat a dostáváme:                 
[image: image82.wmf]1

2

5

-

=

+

x

x





[image: image83.wmf]6
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řešením je tedy: 
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Příklad: Řešte rovnici: 
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                   ZDROJ 2 (149/7.45c)

Poznámka: logaritmus o základu deset označujeme jako dekadický logaritmus a v zápisu základ deset vynecháváme, tedy rovnici lze zapsat ve tvaru: 
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Číslo jedna na pravé straně nahradíme logaritmem podle pravidla:  
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tedy   
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Dostaneme rovnici: 
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Užitím vět o logaritmech získáme na obou stranách rovnice jediný logaritmus: 
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A odlogaritmováním:
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Odstraníme v rovnici zlomky:
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A řešíme kvadratickou rovnici:
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S kořeny:
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Z původní rovnice určíme podmínky:
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Celkově: 
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řešením je tedy: 
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Příklad: Řešte rovnici: 
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                   ZDROJ 3 (148/2.2-5)

Argumenty logaritmů upravíme do tvaru mocniny:
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Použijeme větu o logaritmu mocniny:
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Na levé straně lze logaritmy sloučit:  
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A získat rovnici: 
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Z definice logaritmu přímo vyplývá: 
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 řešení je
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Příklad: Řešte rovnici: 
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                   ZDROJ 2 (148/7.44a)

Výraz 
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je stejný jako výraz 
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Po dosazení do substituce dostáváme základní logaritmické rovnice: 
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s řešením 
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 řešení je
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Příklad: Řešte rovnici: 
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Rovnici logaritmujeme:
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Použijeme věty o logaritmech:
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Z definice logaritmu vyplývá:
 

[image: image131.wmf]2

100

log

10

=


Získáme rovnici:




[image: image132.wmf]0

2

log

log

2

=

-

-

v

v


Řešíme stejným způsobem jako v předchozím příkladu, řešení jsou: 
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Příklad: Řešte rovnici: 
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Opakovaně používáme definici logaritmu:
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ZDROJ 3 (143/1.2-3)
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ZDROJ 3 (143/1.2-7)
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ZDROJ 3 (144/1.4-6)
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ZDROJ 3 (145/1.6-3)
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ZDROJ 3 (145/1.6-2)
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ZDROJ 3 (146/1.9-1)
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ZDROJ 3 (148/2.1-4)
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ZDROJ 3 (149/2.2-6) 
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ZDROJ 3 (150/2.5-5)
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